

## ■我们的年·走基层

烟台苹果莱阳梨,乐陵小枣德州驴;枣庄石榴宁阳姜,曹州耿饼自来霜;章丘大葱苍山蒜,平度葡萄荣成鲜。在山东省耳熟能详的特产中,曹州耿饼名列其中。曹州耿饼产地菏泽,当地市民对其十分钟爱,过年走亲访友时,几乎都会将其作为必需品。12日,记者采访了曹州耿饼老手艺人杨现印,听他讲述当地人跟曹州耿饼的特殊情缘。

►杨存亮展示即将“出炉”的曹州耿饼。



广受市民追捧,但种植规模太小

# 有市的耿饼面临“无柿”的尴尬

文/片 本报记者 牟张涛

## 古代时曾是贡品 制作要历时两个多月

12日,记者来到曹州耿饼厂。该厂负责人杨现印正和工人们一起装货,发往北京。谈起曹州耿饼的由来,杨现印如数家珍。他告诉记者,公元前202年,刘邦打败项羽,立汉朝。宫中每日的山珍海味让他想起曹州柿果,便派人到曹州府去取,时值不产柿果。曹州知府无奈只好请一精制柿饼的耿氏人家取来十斤柿饼送进宫去。刘邦尝食后赞曰:“食之曹州耿饼,三日不食足矣!”遂令知府传制人耿老先生每年为其精制柿饼百斤作为贡品奉上,并赐名“曹州耿饼”。

现年63岁的杨现印和曹州耿饼打了数十年的交道。“我小时候柿子树种植面积很大,我父辈他们都会做耿饼。”杨现印介绍,他在1997年成立了曹州耿饼厂,厂子

一点点变大,而他和耿饼的感情也愈发深厚,“做耿饼要经过采摘、选果、去皮、长霜等多个步骤,每个步骤都要很用心,才能做成贡品级的曹州耿饼。”

据了解,制作耿饼一般会选在霜降前后,大约在农历九月初开始,十一月份最终成品,自十一月到来年二月份都是耿饼主要的销售期。曹州耿饼深受菏泽市民喜爱,不少人在过年期间走亲访友,尤其是探访外地亲友时都会选择带上一份曹州耿饼。在菏泽以及外地的特产店里,你都会找到曹州耿饼的“身影”。

## 不光富含氨基酸 还是宝贵中药材

杨现印说曹州耿饼全身都是宝,“曹州耿饼橙黄透明、自溢豆瓣霜,细致柔软,味道甘甜浓郁。”杨现印称,耿饼还含有多种氨基酸和大量的碳水化合物,此外它还是宝贵的药材,对治疗慢性咽炎、口腔病有

独特疗效。

在菏泽,不少普通市民都会制作耿饼,在丹阳办事处耿庄村,每户都种植一定数量的柿子树,他们靠着祖传的技艺制作耿饼进行售卖,带来不少的经济收入。“菏泽产的耿饼口感以及挂霜都有独到之处,因为柿子树多种植在赵王河两岸,气候和土壤都很适合柿树生长。”杨现印说。据了解,山东其他地域也有制作柿饼的,而谈起曹州耿饼和其他柿饼的区别,杨现印骄傲地说,“曹州耿饼挂霜,这是好东西,另外,用手撕开曹州耿饼会有粘连,说明糖分比较高,这也是曹州耿饼区别于其他地方柿饼之处。”

谈起曹州耿饼的制作工艺,杨现印更是如数家珍。他介绍,晾晒的柿子去皮后,在秋季干爽的阳光和干燥的北风吹拂下,大约15天左右就可沥出大部分水分,再经人手拿捏成形,密封保存,慢慢地,周身析出白色的糖霜,且随着时间的沉淀越来越多,直到这甘

甜的结晶将整个饼身覆盖,这样,曹州耿饼才算是制成了。据了解,只有顶级的曹州耿饼才能形成豆瓣霜。

## 外地亲友宁肯不喝酒 也要来尝耿饼

春节期间,耿饼作为地方特产会被用来招待亲友,桌上除了烟酒糖茶,耿饼也是必需品。“听说吃完柿饼不能喝酒,同食的话会引起胸闷,所以外地来的亲友宁肯不喝酒,也要尝尝咱们的曹州耿饼。”家住菏泽三希堂小区的市民张先生说,一些老人和孩子因为不喝酒,所以尤其喜欢吃耿饼,“简单吃点菜,馒头等主食都不吃了,因为吃耿饼都吃饱了。”而市民李金领介绍说:“每年我买耿饼除了招待亲友外,还会邮寄一些给外地的亲友,尤其是在外地的菏泽人,他们说吃了耿饼能找到家乡的感觉。”

曹州耿饼作为菏泽市民招待亲友的首选,给菏泽市民“争

面子”出了不少力,但现在也有隐忧。据杨现印介绍,菏泽市柿树在2万棵左右,相对于早年间动辄“万亩柿园”,现在的数量已有大幅下降,因此他最担心的就是柿源,“除了整体数量少以外,柿树成规模的比较少,种植比较零散。”杨现印称,目前柿树种植面积比较大的地域在牡丹区的南何楼和开发区的晁家庄,以及巨野龙堍镇耿庄。

“早年间,耿饼是老百姓的口粮,救活不少饥饿的人们,菏泽市民对耿饼还是很有感情的。希望有关部门加大对柿树种植的扶持力度,柿子产量大了,才能生产出更多的曹州耿饼,让老特产迎来新的发展良机。”杨现印的儿子杨存亮告诉记者,购买曹州耿饼的客户还是以菏泽人居多,但由于产量不足也造成产品很难在外地大面积铺货,以至曹州耿饼供不应求。“我们下一步想和牡丹产业园合作,在空地上种植柿子树。另外,也在寻找别的方式增加柿子树种植面积。”杨存亮说。

## 山东报业公益广告设计大赛评选揭晓

本报讯 近日,由山东省文明办指导,山东省报业协会主办,大众日报和山东景芝酒业股份有限公司联合承办的第四届“景芝酒业杯”山东报业公益广告设计大赛在济南评选揭晓。

本届大赛共评出获奖作品19件,其中一等奖3件,二等奖4件,三等奖12件。《清理旧习俗 倡导新风尚》《关于雾霾,少一点吐槽,多一点绿色行动》《教育为先 让爱在身边》获一等奖。获奖作品已在山东报业网和大众

网公示。山东报业公益广告设计大赛已连续举办四届,累计征集到作品4500多件。当日,“景芝酒业杯”公益征文评选结果一同揭晓。(韩相尧)

齐鲁晚报 17 地市信息发布 18660195019、18660122011

●宁登勇不慎遗失华海财产保险股份有限公司临沂中心支公司交强险保单,单号11000111000103000120160012686,流水号0000343363,声明作废。

●蒙阴金源运输有限公司所有的车牌号为鲁Q0708J(黄)的机动车行驶证丢失,特此声明挂失。

●汶上县义诚石业有限公司(税号91370830MA3C0AFA8H)山东增值税普通发票两份,发票代码 3700162320 发票号码 19619119,19619120 于 2016 年 12 月 26 日丢失,声明作废。

●济宁三石商贸有限公司(注册号370832493787170)经股东决定解散,已成立了清算组,并向公司登记机关备案,请债权人于 2017 年 1 月 16 日起(登报之日起)45 日内向公司清算组申报债权。

●孙见,身份证号码370321197209241213,丢失道路普货,危货运输驾驶员从业资格,声明作废。

●吴振蛟济南市鑫苑名家 22 号楼 1 单元 507 室,购房合同和票据丢失,特此声明挂失。

●曲阜市汇丰网吧,不慎丢失组织机构代码证,编号 MA3014510 特此声明

●注销公告  
根据《公司法》及有关规定,临沂七星农业发展有限公司(营业执照注册号:371312200014868)经股东会决议拟向公司登记机关申请注销登记,清算工作已开始,请债权债务于本公告之日起 45 日内向清算组申请债权债务。

临沂七星农业发展有限公司  
2017 年 01 月 16 日

商业资讯

会发牌折叠电动车  
tahfgm.1688.com  
泰安上高工业园 05388665558

为铁路华为培训技术员  
五险一金,月薪 3000-8000 元,另聘兼职招生人员,月 5000-9000 元 15554766303

承接各种热转印印花,数码打印,条幅,广告旗,帐篷,服装,家纺,鞋,箱包等。  
高品质高效率全国超低价!  
付经理:13361349319

烟花爆竹运输存储 更需注意安全

发现身边有安全隐患拨打12350举报电话  
主办:山东省安全生产监督管理局

春节将至,又到了烟花爆竹的燃放季节,我省烟花爆竹生产企业已经全部退出,不过在存储销售过程中也要格外注意安全问题。

1.烟花爆竹的运输车辆应使用汽车、板车、手推车,不允许使用三轮车和畜力车,禁止使用翻斗车和各种挂车。应以低速行驶,不得超10km/h。进入仓库区的机动车辆,必须

有防火花装置。运输中不得强行抢道,烟花爆竹装车堆码不超过车箱高度。各种机动车辆装卸物品后,不准停放修理。

2.装卸人员不得穿戴易产生静电的工作服帽和使用易产生火花的工具,严防震动、撞击、重压、摩擦和倒置。装卸作业中,只许单件搬运,不得碰撞、拖拉、摩擦、翻滚和剧烈振动。